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La de§velîrea bustului lui Iosif Vulcan 
Vorbire ţinută in biserica catedrala 

„Fă şi tu asemenea" 
Luca 10, 37. 

Jubifi creştini, 
Nu voiu insista mult asupra s-tei Evanghelie 

de astăzi, cu toatecă cuprinde una din cele mai 
frumoase pilde dintre pildele Mântuitorului nostru, 
cari au aprins lumina şi eu nutrit căldura dragostei 
deaproapelui şi o va nutri până la capătul veacurilor. 

Nu voiu insista muit pentru motivul că, cel puţin 
la aparenţă, situaţia mea de predicator se pare 
că este în contrazicere ca spiritul evangheliei de azi. 

Mântuitorul, după ce a povestit fapta nobilă a 
Samarineanuiui milostiv, spune Fariseului, c e l ispi
tea despre principiile dragostei deaproapelului: „Fă 
şi tu asemenea", iar eu vorbesc. 

Ori spiritul Evangheliei iui Hristos este act st 
„fă şi tu asemenea"j aceasta este noţiunea şi efectul 
predicei creştineşti: să trăeşti evanghelia Domnului, 
să trăeşti prin pilda ta pildele lui, să traduci prin 
viaţa ta viaţa Lui. 

Isus ne îndrumă spre fapte, iar noi ne'mpîete-
citn în întortochiatele iţe ale vorbelor, recunoscân-
du-ne prin vorbele multe, de cari suntem cxtraca-
pabili, slăbiciunea de-a fi lipsiţi de fapie bune. 

Slăbiciunea recunoscută chiar de strămoşii 
noştri români şi espr/'mată prin clasicul: „Video me-
liora, proboque, tamen deteriora sequor": Vad drumul 
cel bun, recunosc ca mi-e datorinţa să înaintez pe 
el, urmez totuşi cele rele. 

Dar Romanii seu păgânii n'ave.au de unde să 
soerbă puteri împotriva înclinaţiunisor păcătoase eie 
ferii, or noi suntem cnşl ini , adăpaţi de puterea 
Spiritului Sfânt prin botez, nutriţi cu trupul şi sân 
geJe Domnului şi cu darul său, împrăştiat dăruit de 
sf-ta Maică Bi se r i că ; simţim deci că scuza noastră, 
faţă de adânc tăinuitele şi ocrotitelene inclinaţiuni 
•rele, nu e solidă, nici putem afiâ refugiu în convin
gerea necunoştinţei drumului c e trebue urmat şi a 

mijloacelor, ce trebue alese. Căc i noi cunoaştem 
fapta lui Hristos, viaţa lui şi faptele generaţiilor de 
mucenici şi sfinţi, c e la u urmat. 

Noi, deci, în făţărnicia noastră, spre a ne amăgi 
şi înşela, încercăm a ne împăca conştiinţa Cu ne
putinţa, dar mai ales cu nevoinţa noastră de-& urma 
calea grea, dar mângâietoare, a Mântuitorului; pentru 
a apărea ceeace ar trebui să fim, înlocuim fapta cu 
vorba; realitatea cu aparenţa înşelătoare. 

Amăgi ne putem, prin aceasta, pe o vreme 
oareşicare ; chiar înşela pe oameni, până la p anu
mită măsură şi vreme, dar nu vom putea înşela pe 
Cel ce va cere dela noi, oarecândva, fapta noastră 
ca preţul intrării acolo, unde toate se plătesc după 
vrt dnicie; stânca faptei lui talazurile vor
belor noastre se sparg neputincioase; iar lângă 
aurul faptelor sale, vorbele noastre vor arătă ce sunt: 
netrebnică tinichea! 

„Fă şi tu asemenea" este o lozincă de viaţă; 
obligatoare pentru toţi cei ce «reau să merite hu
mele de pm şi creştin. 

„Fă şi tu asemenea", este lozincă necesară 
pentru cei ce cred în îndreptare şi vreau să în
drepte paşii omenirii spre bine. „Fă şi tu asemenea", 
este unica posibilitate de îndreptare a nevoilor unui 
neam. „Fă şi tu esemenea" este singurul principiu 
de educaţie al fiilor unii popor, este singurul prin
cipiu de educaţie al fiilor unui popor, esie singurul 
certificat valoros şi necesar conducătorilor unei 
naţiuni. Căci toată lumea, toată viaţa, este un întins 
câmp de exerciţiu cu imense posibilităţi de exerciere 
a dragostei deaproapelui: pe teren familiar, în so
cietate, în viaţa de stat, între naţiuni. 

Acest : „fâ şi tu asemenea" ar trebui să fie 
înscris în inimele tuturor conducătorilor de înaltă 
sau umilă condiţiune ai poporului nostru şi s'ar li
nişti valurile vorbelor. 

O h ! de-ar cuprinde inimile lor dragostea .reală, 
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efectivi, alinăloare a tuturor durerilor mici şi mari 
ale poporului meu 1 Căci durerile mari sunt compuse 
din nesfârşite dureri mici, — ce fericita ar fi naţiu
nea mea! Căc i această dragoste este'n stare să o-
prească năvala plângerilor, să s ece pâraele lacrimi
lor, să uşte marea durerilor! 

Ca la un izvor fermecat şi binecuvântat, ar alerga 
atunci neamurile lumii, să-şi umple ulcioarele lor 
din izvorul bogat ai dragostei noastre de neam, ca 
să se adape spre mărirea noastră şi fericirea lor ! 

• *. 
lntr'atâtea exemple triste de vorbe umflate, de 

lipsă de fapte, ce ni-le prezintă vîaţa-ne propie şi a 
celor din jurul nostru, e o mare mângâiere sărbă
toarea de astăzi, închinată memoriei lui Iosif Vulcan, 
care a fost omul faptelor, omul pătruns de dragoste 
faţă de nevoile neamului nostru, ale cărui rane Ie-a 
legat, goluri le a umplut, prin activitatea sa. 

Mai ales e mângăitor exemplul său, căci ne 
împrăştie triste ţa, ce involuntar ne umple Sufletele 
in urma constatării Mântuitorului din sfta Evanghelie 
de azi» că cel ce se'ndurase de omul călcat şi stal-
cit de tâlhari, n'a fost preotul nici lt vilul de legea 
sa, ci un strein de credinţa sa, un Samaritean. 

Samaritănii streini de legea şi sângele nostru, 
Cei c e ne-au stăpânit până ieri, se laudă de-ajuns, 
mai ales astăzi, pe toate cărările, că ne-au nutrit eco-
nomiceşte şi culturaliceşte. Dar fapta lor e departe 
de îndurarea Samariteanului din Sfânta Evanghelie: 
ne-au nutrit, cum îşi nutreau popoarele vechi sclavii : 
ca să ne poată mai uşor exploata şi desnaţionaliza. 

Dar vrednic este neamul nostru şi bine a meritat 
prin Suferinţele şi strădaniile lui, pentru noi intelec
tualii, ca să nu fie milostivit din făţarnică îndurare 
numai de Sameriteni, ci să nu treacă nepăsători 
pe lângă dânsul mai ales preoţii şi leviţii lui: cei 
ce slujesc la altarul măririi lui, cei ce scriu prin 
viaţa lor istoria lui. 

Iosif Vulcan a fost levit din strălucită familie 
de leviţi, care numără printre înaintaşii săi pe lumi
nătorul Bihorului, prin şcoalele înfiinţate de darnicul 
episcop Samuil Vulcan. 

Prin activitatea sa de scriitor multilateral, — a 
scris nuvele, romane, poezii, piese teatrale, dări de 
seamă, critică artistică şi literară — a reprezentat 
în Ardeal, ceea ce-a reprezentat Eliade Rădulescu în 
Muntenia: centru de lumină, în jurul căruia se adu-
neau toţi cei ce voiau să vadă şi să'mpărtăşească 
şi altora lumină în întunerecul economic şi intelec
tual ce ne înconjura. Ş i dacă azi viaţa românească 
nu e lipsită de lumină şi căldură, meritul aprinderii 
focului sacru pe aceste plaiuri şi al nutririi aceluia, 
timp de cinci decenii, este al lui Iosif Vulcan. Ge
neraţia ce i-a urmat n'a făcut altceva, decât să mă
rească puterea de lumină şi căldură a focului la 
rădăcina căruia a suflat, din plenitudinea pieptului 

său, oxigenul curat al inimii sale, decenii de-arândul, 
ca să nu se stingă. . 

Prin activitatea sa mănoasă, prin îmbrăţişarea 
în cadrele revistei sale a tuturor ce-şi revărsau bo
găţia sufletului lor, din izvorul talentului adevărat, 
precum şi a tuturor acelora cărora dragostea, faţă 
de tot ce era românesc, le suplinea talentul, — el a 
devenit părintele literaturii scrisă în româneşte, pe 
aceste locuri, dar mai ales părintele şi ocrotitorul 
vieţii româneşti, conştiente pe aceste plaiuri, atunci, 
când nizuinţa duşmanilor noştri era tocmai să'ntunece 
şi ucidă această conştiinţă din sufletete intelectua
lilor Ardeleni. El a prins prin revista sa „Familia", 
în sufletele dornice de lumină şi căldură românea
scă, ale familiilor româneşti din Ardeal, iocul sacru 
al dragostei de neam şi 1-a nutrit, trimiţând, săptă
mână de săptămână, din focul şi căldura sufletului 
său şi al celor ce scriau în „Familia", — nou nutre-
mânt, spre a-1 întări şi a pregăti focarele de paze, 
ce aveau să arete, mai târziu drumul celor ce ve-
niau să-şi caute şi să şi recunoască fraţii pierduţi 
printre neamuri, focurile la lumina şi căldura cărora 
să se vadă şi înţeleagă fraţii regăsiţi după tristă 
despărţenie de veacuri, focurile ce au arătat ace
stui popor drumul spre un viitor mai bun, prin noaptea 
vremilor, focurile ce i a apărut, îacălzindu-l de în
gheţul urii celor, c e voiau să-i piardă; focuri ce prin 
căldura şi lumina lor au luminat noaptea suferinţelor 
noastre, transformându-o în ziua luminată a învierii, 
a dreptăţii şi a unirii tuturor; focuri ce prin mulţimea 
şi tăria lor, a silit popoarele lumii, sâ recunoască 
dreptul naţiunii noastre să ia în primire locul luminat 
de ele. Amintirea vieţii celui ce a fost Iosif Vulcan, 
trebue să fie pentru noi un prilej de reculegere şi 
de fructuasă meditaţiune. 

Dar ne sună în urechile sufletului nostru în
demnul rigid al Mântuitorului: „Fa şi tu asemenea". 

Nici ne vom putea ascunde în dosul lipsei de 
talent. Căc i Iosif Vulcan, fără să-i l ipsească talentul 
creator, a fost mai ales un mare om de inimă, al 
cărui sufiet a fost plin de dragoste activă faţă de 
poporul său. Tocmai pentru aceea interesul său 
pentru trezirea acestui neam şi pentru îndrumarea 
Iui pe calea unirii tuturor fiilor săi sub acelaş sceptru, 
e mai mare decât, dacă ar fi lăsat după sine opere 
literare nepieritoare. Căci opera adevăratelor talente 
rămâne să educe, de multeori să delecteze numai, 
generaţiile de generaţii: adesea sunt frunze, flori, 
oricât de frumoase, oricât -de vii ar fi e l e ; dar opera 
oamenilor de inimă, faptele lor sunt rodul copt, care 
nutreşte şi .măreşte puterea de viaţă a generaţiilor 
din care fac parte, ca din sâmburii roadelor faptei 
lor, să răsară, să crească, să se întărească, pomul 
falnic, sub care să se umbrească generaţiile de ge
neraţii ale neamului lor şi roadele căruia să-i nu
trească în lupta pentru binele neamului. 
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Dacă vom primi şi urma exemplul lui Iosif Vulcan, 
de a lucra necontenit pentru binele neamului, de-a 
respecta şi ajula munca altuia, de-a nu o împiedeca 
prin invidie, — îi vom cinsti memoria Iui după vred
nicie. Dacă răsfoim revista „Familia", — comoara 
familiilor române peste 40 de ani, vom vedea că nu 
lucrările Iui sunt cele mai bune, între publicaţiile s a l e ; 
dar a avut tăria de suflet — mare şi rară, să recu
noască valoarea, să aprecieze munca altora, chiar 
când aceea era mai preţioasă decât a lui. Meritul 
muncii lui, — de-a fi lucrat o viaţă întreagă pentru 
binele neamului, de-a fi adăpostit în revista sa talente 
mai mari decât dânsul, — un Coşbuc, Eminescu ele . 
— şi de a le fi făcut cunoscute lumii — nu putea 
fi întunecat, dimpotrivă s'a mărit chiar prin compa
raţia, ce se părea că iese în defavorul său. Numai 
orgoliul trândau invidiază şi ureşte munca; munca 
cu muncă se respectă se iubesc oricât de înaltă ar 
fi una şi oricât de umilă alta. Căci formele muncii 
pot fi superioare una alteia, dar cei ce muncesc «unt 
egali între sine, orice muncă ar profesa: Înscrişi în 
acelaş almanah, într'acelaş rang almanachul nobilimii 
muncii, cu mult superior almanahului dela Gotha; 
căci acestor mucenici ai muncii fără de preget, răs
plătiţi prin ea însaş, le poate mulţumi omenirea, bi 
nele de care dispune, progresul de a care se bucură. 

Măreţ sămânător de fapte a fost, prin munca sa 
Iosif Vulcan. 

Sămânţa sămănată de el ne cade azi ca rod 
copt în faţa noastră. „Ia şi mănâncă", ne îndeamnă 
exemplul lui, „din rodul faptelor mele şi fă şi tu ase
menea". 

De-ar fi astăzi între nof, el, cel blând, înţele
gător, cere a adunat în jurul său cete de talente şi 
le-a îndrumat, nu ne-ar putea înţelege pe no ! , nu ar 
putea să afle izvorul neînţelegerilor dintre fii acestui 
neam, cari în loc de dragoste, acum, când sunt toţi 

la sânut aceleiaşi mame, degenerează în nervozitate 
şi ură unii faţă de alţii. 

Ei cu blândeţea lui, ne-ar întoarce ochii spre 
pilda evangheliei de azi, ne-ar introduce cu sânge, 
prin fapte, pilda Samariteanului îndurat şi ne-ar do
vedi că nu se poate să se urască 'ntre dânşii, cei 
ce-şi iubesc poporul! 

Ei 1-a iubit, a dovedit-o prin fapta vieţii sale 
'ntregi. 

Generaţia, c e urmează după el, înţelegătoare 
şi recunoscătoare, după sufletul lui, până c e a trăit, 
s'a ridicat peste mizeriile vieţii umane, după moarte 
îi înalţă şi chipul trupului său deasupra oamenilor, 
ridicândui statue, ca generaţiile de azi şi de mâne 
să se 'nchine memoriei Iui şi s ă i urmeze. 

Biserica noastră, ca al cărei umil reprezentant 
glăsuesc în mărita sărbătoare de azi, e mândră de 
laureatul ei şi mândră de lumina ce se revarsă, din 
strălucirea Iui, asupra ei considerată de samariteană, 
în vindecarea rănilor acestui neam, de unii, a căror 
îngustime de spirit, nu le dă putinţa să aibă intuiţia 
tuturor evenimentelor c e cohstitue istoria unui neam, 
— pentru a putea înţelege, că biserica noastră în 
toată viata ei, începând cu originea sa, a făcut slujbă 
de preot în jurul altarului neamului, a servit, serveşte 
şi va servi numai interesele lui. 

Figura măreaţă a lui Iosif Vulcan nutreşte în 
noi convingerea că „eroi au fost în neamul românesc" 
şi întăreşte nădejdea: „c'o să mai fie" c ă c i : 

Din coapsa Daciei şi-a Romei 
in veci s'or naşte pui de lei. 

Cei ce ai fost Iosif Vulcan, gândul nostru se 
'nchină memoriei tale, cuvântul nostru te preaslăveşie, 
fapta vie te va urma! 

Urmându-te pe tine, vom urma pe ce lce te-a 
însufleţit pe tine cu focul dragostei de neam, pe 
Mântuitorul: făcând fapte, asemenea faptelor tale! Amin. 

Pr. Augustin Cosma. 

Rezolvirea cazurilor morale şi pastorale 
Sinodul diecezei noastre rom. unite de Orade 

din 1926, decret. XVI § 20, „pentru menţinerea cle
rului diecezan la nivelul necesar al cunoştinţelor teo
logice, ordonă ca obligatorie rezolvirea de două ori 
pe an a câte unui ctz de morală şi pastorală, cari 
se vor publica de către Ordinariat la timp în organul 
diecezan". Pentru a înlesni împlinirea acestei înda
toriri, credem că nu va fi fără folos dacă în cele ce 
urmează vom arăla Fraţilor preoţi modul cum se re
zol vesc astfel de cazuri. 

Intâiu se fixează cazul dat, apoi urmează răs
punsul, adecă rezolvirea, care constă din două părţi. 
In partea I. se fixează pe scurt principiile morale şi 
pastorale, pe cari după o temeinică judecare, va crede 
că trebue să le aplice în rezolvirea cazului concret. 
Principiile expuse în partea I. se vor aplica apoi în 

partea II la cazul dat arălându-se procedura corectă 
şi cea greşită a confesorului, precum şi celelalte che
stiuni c e se vor ce i e . 

Iată un c a 4 simplu: 
O femeie, care serveşte ca şi casnică la un 

stăpân, vine la mărturisire şi — între altele — spune 
că a avut relaţii păcătoase cu stăpânul casei. Preo
tul îi spune că trebue să părăsească casa şi pe stă
pânul ei, deoarece este în continuă primejdie să pă 
câtuiască şi dacă nu o face aceasta nu va primi 
deslegare. Femeia la început se scuză în fel şi chip 
spunând — între-altele — că alt preot ia dat des
legare, fără ca să ceară cu atâta insistentă pără
sirea casei. In cele din urmă, însă, cedează şi pro
mite că va părăsi casa aceea. Pe baza acestei pro 
misiuni, apoi, preotul îi dă deslegare. 
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Ce era de făcut ? Corect au lucrat cei doi con
fesori ? 

R e z o l v i r e a . 
/. Principii. 

1. Omul este dator să încunjure nu numai pă
catul, ci şi ocaziunea de a păcătui, care constilue 
o primejdie pentru mântuirea sufletului. Această oca-
ziune poate fi proximă sau îndepărtată; cea proximă 
poate fi continuă sau întreruptă, liberă sau necesară. 
(Vezi Teologia Morală!) Dintre aceste cea mai pri
mejdioasă şi mai mare păcat este a petrece în cea 
proximă liberă. 

2. Cel ce vrea să primească deslegare de păcate 
în Sf. Mărturisire trebue întâiu să părăsească ocaziu
nea proximă, liberă. 

Dacă însă nu şi-a dat seamă de această datorie 
de mai 'nainte, după ce duhovnicul i-a tras luarea 
aminte asupra ei, este dator să promită ferm că o va 
părăsi dovedind şi o adâncă părere de rău pentru 
păcate, altcum nu poate fi deslegat. Pentrucă cel ce 
rtu vrea să încunjure astfel de ocaziune de a păcătui 
— deşi îi stă în puiere — nu are propus ferm de 
a nu mai păcătui şi, în consecinţă, nu este îndeajuns 
dispus pentru a primi deslegarea. 

Iar celui ce promite ferm părăsirea ocaziunei 
de a comite păcat greu şi arată semne extraordinare 
de pocăinţă şi de durere snfletească pentru păcate, 
se poate da deslegarea şi înainte de părăsirea oca
ziunei, pentrucă aceasta poate să-i folosească mai 
mult decât denegarea ei, deoarece darul d-zeiesc de 
care se împărtăşeşte prin S. Taină — graţia sacra
mentală — îl ajută în împlinirea propusului ca, pă
răsind ocaziunea să nu mai păcătuiască. (Vezi NoI-
din, de Sacr . n. 414, 2.) 

3. Ce l ce promite dar nu împlineşte promisiunea 
şi recade în păcat, nu poate fi deslegat înainte de 
ce ar părăsi ocaziunea proximă, liberă. Excepţie se 
face numai atunci când urgiteeză necesitatea sacra
mentului şi penitentul hic et nune nu poate părăsi 
ocaziunea. In atari cazuri se dă deslegare şi înainte 
de ce ar părăsi ocaziunea, dacă promite rezolut că 
o va părăsi îndată ce va fi cu putinţă şi arată o 
căinţă sinceră, adecă arată semne extraordinare de 
pocăinţă, cari — după Sf. Alphons — sunt semnele 
darului d-zeiesc din care s'a împărtăşit penitentul în 
abundenţă şi care asigură împlinirea propusului. 

//. Aplicarea la cazul dat. 
1. Femeia amintită a fost în ocaziunea proximă 

liberă de a păcătui, în consecinţă pentru ca să poală 
primi deslegare, a trebuit încă la prima mărturisie a 
păcatului, când i s'a tras luarea aminte asupra da
toriei de a părăsi ocaziunea de a păcătui, să promită 
în mod rezolut că o va părăsi dovedind şi o adâncă 
părere de rău pentru păcate. In caz contrar, aflân-
du-se în statul păcatului, de care nu vrea să se des

partă, nu putea primi deslegare; pentrucă însaş voinţa 
de a petrece în astfel de ocaziune proximă^este'pă-
cat greu. Greşeala ce se poate atribui primului coh-
fesar este că n'a cerut cu destulă stăruinţă pără
sirea ocaziunei cum se vede aceasta din vorbele pe
nitentului, când zice că n'a cerut „cu atâta insistenţă" 
ca şi al doilea. 

A face însă, deosebire între ocaziunea proximă 
liberă continuă şi întreruptă — cum fac unii mora
lişti — şi a zice, că în cazul când ocaziunea pro
ximă liberă este şi continuă, penitentul, nki chiar la 
prima mărturisire a păcatului, nu poate fi deslegat — 
numai dacă nu urgitează alt motiv. — orice promi
siuni ar face, (adecă şi dacă este dispus, — ar fi 
prea sever. Aceasta procedură se aplică în cazul 
când penitentul nu şi-a ţinut promisiunea; sau se 
poate aplica cu prudenţă, în cazul când confe
sorul nu poate avea încredere prudentă în promisiu
nile penitentului; precum şi atunci când prudenţa pa
storală ar dicta confesorului — într'un caz sau altul 
— amânarea deslegăni, chiar şi la prima mărturisire 
a păcatului, până după părăsirea ocaziunei, ca şi o 
medicină sufletească pentru penitent. Dar aceasta se 
face cu mult tact şi multă băgare de seamă, pentrucă 
şi medicina numai • atunci foloseşte, dacă se dă în 
doze bine măsurate, la timp şi împrejurări prielnice. 

2. Deoarece, însă, penitenta s'a mai mărturisit, 
cerându-i-se să părăsească ocaziunea de a păcătui 
— deşi nu „cu atâta insistenţă" — şi i s'a dă! des-
tegare, — pe semne în urma promisiunii, — se vede 
că ea nu şi-a ţinut promisiunea şi, în consecinţă, ft'â 
avut propusul ferm care se cere pentru a obţinea 
deslegarea. De aceea — neurgiiâhd alt motiv —- des
legarea trebuia amânată până ce va părâsi ocaziunea 
proximă liberă St. Alphonso zice, că dacă peniten
tul a fost admoniat din pai tea altui confesor ca să 
părăsească ocaziunea proximă de a păcătui şi n'a 
făcut aceasta, se consideră ca şi recidiv şi nu poate 
fi deslegat înainte de ce ar părăsi ocaziunea. (S. 
Alph. Teol. Mor.l. 6 . n. 4 5 4 . ) . Index. 

M â N G â i E R E i ) CREŞTINULUI 
de IOAN G H E N Ţ în l e g ă t u r ă sup râ lux . 

L a r e d a c ţ i a „Ves t i to ru lu i" s e g ă s e s c căr ţ i 
d e r u g ă c i u n i de Ion G e n ţ l e g a t e s u p r a l u x Ia 
o c o m p a c t o r i e din C e h o s l o v a c i a . S u n t în p i e l e 
fină, c a u c i u c n e g r u ş i a l b c u i nc i s i un i ş i au-
r i tură . P r e ţ u l : 2 5 0 , 3 0 0 , 3 5 0 , 4 0 0 ş i 450 Le i . t o a r t e 
pot r iv i te pen t ru c a d o u r i de C r ă c i u n ! 
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EPISCOPUL MIHAIL PAVEL 
VIATA SI FAPTELE IUI 

(1S27—1902) 
LA O SUTĂ DE ANI DELA NAŞTEREA ŞI LA DOUĂZECI ŞI CINCI DELA MOARTEA LUI 

descrise de 
IOAN GEORGESCU 

profesor. 
6) B u n ă s t a r e a m a t e r i a l ă n'a fost uitată nici ea 1880, pentru botez, spovedanie, împărtăşanie şi maslu 

deşi într'o societate întemeiată pentru mântuirea sufle
telor, cum este biserica creştină, ea trebue să dea în
tâietate părţii spirituale, căreia îi este cu totul subor
donată. 

Astfel, pentru preoţii dela sate, ale căror venituri 
sunt şi de altfel foarte modeste, să nu fie îngreuiaţi 
peste măsură, lasă ca darea de pământ, după averile 
bisericeşti, s'o achite comuna, nu preotul. 

In această privinţă să se redacteze o Învoire for
mala în trei exemplare, dintre care unul să se păstreze 
în arhiva parohială, al doilea îh cea protopopească, 
iar a treilea să se trimită episcopiei. 

Ceva mai târziu cu No. 700 din 1897 ordonă 
protopopilor să întocmească tablouri despre averile bi
sericeşti preoţeşti, şcolare şi învăţătoreşti, cum şi 
despre dările şi „aruncurile" (irhpbzitele), cărora sunt 
supuse, fiindcă, din neglijenţa multOri administratori, 
unele averi âu ajuns sub secvestru. 

Tot pentru bună rânduiala şi control, fără de Care 
nu există administraţie corectă, cu ordinul No. 334 din 
1880 Opteşte schimbul beneficiilor bisericeşti, al aşa 
numitelor „eclejii" fără de autorizaţîune în regulă. 

C a şi lâ Gherla, opreşte şi aici agitaţiunile c e 
iînîi preoţi cred Oportun să Ie facă pentru a obţine 
vre*o parohie Vacantă, sub pedeapsa suspendării din 
pf&dţre. 

Tot atunci reglementează şi veniturile preoţeşti, 
cu ocazia transferărilor sau mutărilor dihfr'o parohie 
Iritr'alta. 

AceŞte venituri se vor socoti dela data intrării 
respectivului preot în oficiu. 

Aşa prevede Statului Diecezan. 
La împărţirea veniiurilor se va avea ca bază pro

porţia timpului de serviciu al aceluiaşi an civil: de 
sine înţeles, că sămânţa şi eventuala lucrare a pămân
tului, cu ooaziunea împărţirii, vor trebui plătite prede
cesorului, precum şi acesta, în cazul când ar neglija 
să facă înseminţările şi toate lucrările economice la 
timp va fi dator să plătească despăgubiri urmaşului. 

In caz de neînţelegere, se va apela la episcopie, 
care va hotărî definitiv. 

Cu tact şi dibăcie rară, el reglementează şi de
licata chestiune a veniturilor epitrahilului, numite şi 
„stolâre", care au pricinuit şi pricinuesc încă multă 
bătaie de Cap epîscopilor noştri, fiindcă acestea sunt 
cauzele celdr rnai dese turburări în mijlocul credincio
şilor. 

Conform ordinului No. 2188 din 5 Octomvrie 

nu se plăfia nimic; pentru introducerea femeii după 
naştere 50 cruceri (1 cor. = 1 LEU); pentru cununia 
fruntaşilor 5 floren1, iar pentru a celor mai săraci 3 fl. 

S e îngrijeşte şi de asigurarea clădirilor biseri
ceşti în contra focului, încheind, în această privinţă, 
şi un contract formal cu societatea de asigurare „Adria", 
pe care îl şi comunică clerului şi poporului său. 

Fiind apoi o chestiune de interes comun pentru 
întreaga biserică unită, la stăruinţa arhiepiscopului ca
tolic din Bucureşti Xavier de Hornstein, a lăsat să şe 
colecteze cu discul în toate bisericile eparhiei sale 
bani pentru edificarea unei biserici unite în capitala 
României libere, la Bucureşti 

Ca o dovadă de viul interes ce purta episcopul 
Pavel acestei cauze, putem cita faptul c ă a încuviinţat 
ca în parohiile, unde sunt fonduri, epitropiile sau 
„curatoratele" să poată face donajiuni mai mari în 
acest scop ; iar unde nu sunt să se colecteze în toate 
Duminecile din luna Octombre a acelui an. 

păstorind episcjopuj 
Gherla, au fost aici 

c) Legăturile cu Roma, 
Pavel cu mult mai mult decât la 
mai dese şi mai însemnate. 

însuşi caracterul primordial al Cetăţii eterne fi 
înfăţişarea ei dumnezeească c e nu se poate sobimba 
nici prin voinţă omenească, nici prin alta putere» tre
zesc o mulţime de gânduri bune. 

Isus Hristos, Mântuitorul neamului omenesc fi ales 
dintre toate numai Ceteatea romană spre o MNEMAE 

sublimă şi mai mult decât omenească ŞI şt-a consa
crat-o sieşi. 

Aici a ridicat reşedinţa împărăţiei sale nu fără 
îndelungată şi tainică pregătire; aici a poruncii să stea 
scaunul Vicarului său în toate veacurile; şici a voit să 
fie păzită lumina învăţăturii cereşti cu sfinţenie şi ne
vătămată ; şi de aici, ca şi din izvorul ce l mai UMPISÂE 

şi de căpetenie, a voit să se lăţească peste întreg «9-
togolul pământului, aşa că cine se desface de credinţe 
romană, acela se desface de Însuşi Hristos. 

Sfinţenia oraşului o înalţă monumentele steăvechi 
ale religiunii, maiestatea deosebită « bisericilor?Apostoli
lor, catacombele martirilor «roi. 

Creştinul, care va ̂ ti să asculte graiul totarer 
lucrurilor acestora, de bună seamă se va simţi <aşa, 
caşi cum s'ar afla acasă, în oraşul său, iarma « a pe
lerin în cetate străină, şi cu ajutorul lui ©uwmezeH s e 
va M o a r e e aeasiă mai Iran, de «um a venit. 
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„constituţiunea apostolică" a papei Leo al XHI-lea: 
Properante ad exitum saeculo). 

La aceste consideraţii de ordin general se adaogă 
altele de ordin particular şi pentru noi românii de o 
însemnătate capitală. 

In adevăr, dacă Roma lui Traian şi a împăraţilor 
romani ne-a plămădit şi născut, Roma papilor ne-a 
trezit conştiinţa originei şi a drepturilor noastre im
prescriptibile şi ne-a îndrumat pe calea firească a des
tinului nostru naţional. 

Avea dreptate, deci, marele pontifice Leo al XHI-lea 
să scrie, în 1900, cu ocazia jubileului de 200 de ani 
al Unirii românilor ardeleni cu biserica Romei, către 
mitropolitul Victor Mihâlyi, că e îndreptăţită bucuria lui 
şi a turmei încredinţate conducerii sale. 

Dela Ioncenţiu al XHI-lea şi până la el, papii 
n'au încetat a ne întinde mulţime de binefaceri, precum 
şi a încerca toate câte ar fi spre strălucirea şi folosul 
bisericei noastre. 

Ne-a înmulţit scaunele episcopele; ne-a întărit 
sinoadele; ne-a împodobit scaunul Făgăraşului cu dem
nitatea de Mitropolie; şl fiilor neamului nostru s'a 
dai loc de cinste în Colegiul Urbanian. 

Dacă ar fi să mşirăm şi celelalte binefaceri ale 
Sfânţuluf Scaun apostolic al Romei, săvârşite nouă 
românilor, unde am ajunge ? 

Cele câteva colecte de bani, ordonate în două 
dumineci ale anului 1882, întâiu, şi apoi în alte câteva 
dumineci ale anului 1897, — ca şi colecta ceva mai 
veche, ordonată de episcopul Pavel la Gherla, în 1873, 
pentru Papa Piu al IX-lea, ajuns în mare strâmtoare 
prin ocuparea Cetăţii eterne şi desfiinţarea statului 
papal de către italienii revoluţionari, — n'au recom
pensat nici pe departe enormele sacrificii morale şi 
materiale aduse de Sfântul Scaun pentru noi. 

Poate că mai măgulit se va fi simţit Sfântul 
Părinte, când va fi auzit, repetându-se, şi de pe buzele 
corului nostru episcopal, în anul jubilar 1900, memo
rabilele cuvinte: „dar mai mare nu se poate da dela 
Dumnezeu nici indivizilor, nici ţărilor, decât acela, ca 
din îndurarea Lui să primiască adevărul catolic şi 
primindu-1 cu statornicie să-1 păstreze." 

d) Liceul şi internatul de băeţi din Beiuş. 
Am arătat, în treacăt, şi până acum, situatiunea neno
rocită, în care se găsia în 1879 liceul român din Beiuş, 
întemeiat la 1828 de marele Mecenafe al culturei 
româneşti, SamuiI Vulcan, pentru tineretul acestei 
provincii cu deosebire. 

Cu toate că, pe timpul acela, acest liceu era 
unicul centru de lumină românească nu numai pentru 
Crişana, ci şi pentru Banat, Someşena şi Maramureş, 
el a fost lăsat în grija sorţii, adică a nimănui. 

Nimic nu ne arată mai lămurit crisa îngrijoră
toare, prin care trecea acest institut de instrucţie şi 
educaţie, ca nestabilitatea corpului didactic şi a perso

nalului educator, datorită neajunsurilor materiale Ia 
care acestea erau expuse/ 

Timp de 75 de ani, adică in trei sferturi de 
veac, dela întemeierea liceului şi până aproape de 
sfârşitul secolului trecut, un singur profesor, preot 
celibe. a putut să serviască timp de 33 de ani. 

In acelaş timp, însă, — îngrozitor contrast! — 
au fost 33 de profesori cari n'au putut funcţiona timp 
mai îndelungat decât un an. 

16 inşi au funcţionat doi ani; 8 trei; 6 patru; 
1 cinci; 4 şase ; 6 şapte; 6 opt; 3 nouă; 4 zece ; 
1 unsprezece; 2 doisprezece; 3 treisprezece; 3 patru
sprezece ; 1 cincisprezece; 2 şasesprezece; 5 şapte
sprezece ; 1 nouăsprezece; 3 douăzeci; 1 douăzeci-şi-
unul; 1 douăzeci-şi-trei; 1 treizeci; iar „Domnul cel 
bun", profesorul G. M. Marinescu, singur 40 de ani. 
(Vezi cuvântarea rostită de directorul ^liceului Ioan 
Butean, Ia festivitatea jubilară aranjată de tinerimea 
şcolară cu ocazia jubileului de 40 de ani a profeso
rului G. M. Merinescu în „Programa gimnasiului supe
rior gr.-cat. din Beiuş" pe anul şcolar 1900/1901, 
Beiuş 1901, pag. 11.) 

In asemenea împrejurări era foarte firesc ca aten
ţiunea episcopului Pavel să fie statornic îndreptată 
asupra liceului care, alături de Seminarul din Orade, 
servia şi drept pepinieră pentru educaţia clerului din 
eparhia sa. 

Sistând ministerul tnstrucţiunii cu hotărârea sa 
No. 32.628 din 22 Decembre 1878 ajutorul acordat 
până atunci acestui liceu, era firesc să ajungă în critica 
situaţiune de aşi închide porţile în lipsă de mijloace. 

Episcopul, împreună cu consistorul său, oferă 
anual 1000 fi. pentru susţinerea institutului, dar lansează 
în acelaş timp un călduros apel şi către clerul şi 
poporul credincios. 

S'au trimis, deci, liste de subscriptiune în 
toate parohiile, ca să se colecteze bani sau 
bucate, care încă se pot transforma uşor în bani. 

Şi când, după doi ani, constată rezultatul modest 
al colectei, el nu hesită să-şi exprime profunda sa 
nemulţumire şi să ordone o nouă colectă. 

S e petrecuse şi atunci, ca de obiceiu Ia colectele 
noastre publice, s'a strâns ceva din parohiile mici şi 
sărace, pe când cele mari şi bogate abia au dat ceva 
pentru un scop aşa de însemnat care pe ele le privia, 
poate, mai mult decât pe celelalte. 

Şi mai mult a făcut episcopul pentru îmbunătă
ţirea situaţiunii morale a corpului didactic dela acest 
liceu. 

Cu ordinul No. 1555 din 1880 recomandă stu
denţilor mai distinşi în teologie dela universitatea din 
Budapesta să audieze şi literele la aceiaş universitate 
şi pe mulţi i-a ajutat şi băneşte să-şi achite şi taxele 
prevăzute la diferitele examene. 
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In acelaş an Cil decretul No. 893 asigură existenta 
liceului» precizând situaţia morală şi materială a cor
pului didactic. 

Potrivit cu decretul aCestă, directorul liceului are 
salar anual de 1200 fl., este inamovibil şi are rang 
de afhidiacon onorar; profesorii titulari, sau cum se 
numeau atunci „aprobaţi", au leafă anuală de 1000 fl.» 
sunt şi ei inamovibil!, $i SC Considera Ca parohi In
vestiţi sau ca vice-arhidtaconi. 

Decretul acesta, puţin modificat în şedinja con-
sistorului plenar din Oradea ţinută Ia 6 Noemvrie 1880, 
a fost temelia existenţei acestui liceu până în Itmpul 
din urmă. 

Tot atunci, însă a trebuit să constate că vechea 
clădire a liceului, aşa cum a rămas dela întâiul fon* 
dator S. Vulcan, nu mai putea satisface nevoile unei 
populaţiuni şcolare din an în an mai număroasâ. 

Oricâtă economie ar fi întrebuinţat directorii de 
pe vremuri în aşezarea băncilor şi orânduirea băeţilor 
în clase, se izbeau în permanenţă de acelaş obstacol: 
lipsa de spaţiu. 

Obstacolul era atât de serios, încât ameninţa 
foarte grav activitatea normală a institutului. 

Dându-st seamă de aceste greutăţi, episcopul 
Pavel a creiat întâiu fondurie necesare şi apoi a Cum
părat mai înfâiu toate căsuţele din nemijlocită apropiere 
de liceu cu intravilane cu tot până în valea numită a 
Nemoe ftiIor şi în târgul de cereale ca să aibă loc 
pentru lărgirea construcţiei liceului. 

In Sâmbăta Iui Lazar din 1887 s 'a pus piatra 
fundamentală acestui nou monument de cultură româ
nească şi s'a zidit şi falnicul Internat Paoelian în le
gătură nemijlocită cu acel liceu. 

Reconstruirea vechiului edificiu Vulcanian, precum 
şi construirea celor nouă, datorite munificenţei princiare 
a acestui episcop; a durat doi ani şi costat 54.640 fl. 
40 cruceri. 

In modul acesta, clasele liceului pu'eau adăposti 
uşor 350—400 elevi, iar în internat găsiau întreţinere 
parte gratuită, parte foarte ieftină 150—200 elevi. 

După această transformare, în vechiul edificiu 
Vulcanian astăzi se g ă s e s c : locuinţa directorală cu 6 
încăperi, cancelaria directorului cu 2 încăperi, clasele 
primare, întrebuinţate şi pentru instrucţia ucenicilor 
meseriaşi, — iar la etagiu: muzeul de ştiinţe naturale 
cu 2 încăperi şi laborator, - laboratorul fizico-chimic cu 
2 încăperi; clasa V-a de liceu; biblioteca şi cancelaria 
profesorilor. 

Toate celelalte clase de liceu se găsesc în noua 
clădire Paveliană. 

Tot episcopul Pavel â zidit pe socoteala sa şi 
sala de gimnastică şi de desemn dintre care cea dintâiu 
a servit şi serveşte şi^ acum ca sala cea mai potrivită 
pentru toate serbările şcolare şi naţionale româneşti. 

(Va u r m a ) 

C R O N I C I 
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— P r e d i c i l a c a t e d r a l ă : 20 Nov, 11. Dr. Oh. 
Miculaş, vicar gen. ep. — 21 Nov.: Rvs. Ilie Stan. 
— 2f hov.: Cl . Dr. Vasile Chirvaiu. — 4 Dec.: 
Rvs. Mgr. Grig. Pop. — 6 Dec. Rvs. Petru Tămăian, 
canonic. 

— Serbările lui Iosif Vulcan 
în Oradea* Duminecă în 13 Nov. s'a des velit 
în Oradea în dosul teatrului «Regina Măria" bustul 
de bronz pus pe un piedestal înalt de marmoră albă 
al marelui nostru poet şi scriitor Iosif Vulcan, ridicat 
la iniţiativa societăţii culturale „Cele Trei Crişuri" 
de sub directa d lui col. în retragere O. Bacaloglu. 
După oficiarea unui splendid serviciu divin ('liturghie 
şi parastas) la catedrala greco-catolicâ română de 
însuş Exc, S a episcopul Dr. Valeriu Tr. Frenţîu, în 
faţa tuturor notabilităţilor din ţară veniţi la această 
frumoasă manifestare culturală şi naţiondă (remarcăm 
generalii garnizoanei din loc. Gen. Economu şi Oen. 
Paplică, alţi înalţi ofiţeri, d l Bogdan-Duică _prof. 
Nic. Drăgan; primarul oraşului Dr. Gelu Egri etc. 
etc. Publicul numeros frece la bustul acoperit cu un 
văl roşu, şi împresurat de O imensă mulţime de public 
şi şcolari. După executarea imnului naţional şi regal 
de către corul elevelor şi elevilor de sub dirijarea 
măiestrului G . Stratu, urcă tribuna d-1 colonel G . 
Bacaloglu, care în cuvinte calde depune omagiile So* 
cietăţii Culturale „Cele Trei Crişuri", condusă de 
D-sa la picioarele marelui dispărut şi predă bustul 
d-lui primar, care prin cuvinte energice şi bine sinv 
ţite îl preia făcând promisiune a-1 păstra cu scumpă^ 
tate. Mai vorbesc apoi D-nii Bogdan-Duică în nu
mele Academiei Române, Nic. Drăgan în numele 
„Astrei", d-1 T. Neş în numele societăţilor culturale 
din Bihor, d 1 Bogdan Ionescu în numele Ateneului 
d n Oradea, de gen. Tr. Moşoiu în numele luptătorilor 
şi al guvernului, un domn dela Min. artelor, un ziarist 
maghiar (Pere"dy) în numele societăţii culturale un
gureşti „Szigligeti târsasăg" şi în sfârşit d-1 Alexan
dru Vâcărescu în numele comun* i Holod de unde 
era originar Iosif Vulcan. După cântarea imnului „Pe 
al nostru steag" publicul se disolvă. 

Seara a fost Ia teatru o scurtă, dar bine ani
mată serbare, fiind de faţă un public foarte ales şi 
însufleţit. P e lângă frumoasele dansuri naţionale, exe
cutate de elevele şcoalei profesionale de fete, punc
tul remarcabil al întregei serbări a fost conferinţa 
profesorului dela Beiuş Dr. Constantin Pavel. Rar 
am auzit o conferinţă mai bineticluită, mai temeinică 
şi mai plină de spirit şi vervă, decât aceasta. Autorul 
a dovedit nu numai o temeinică cunoştinţă a tot ce-a 
scris Iosif Vulcan, dar şi o vastă şi clară cunoştinţă 
a mediului social, politic şi literar, în care şi-a deş-
voltat activitatea. Regretăm că din lipsă de spaţiu 
nu putem să reproducem măcar părţi mai frumoese 
din conferinţa profesorului Pavel, care în unele lo
curi a etalat de fapt idei cu adevărat scăpărătoare. 
Serbarea lui Vulcan ne-a ridicat puţin peste meschi
năriile zilei de azi, aducându-ne aminte de timpuri 
când toţi eram una cu sufletul, cu gândul şi cu stră
duinţa. Rop. 

— In 11 D e c e m v r i e c . va fi serbarea de Cră
ciun a Reuniunii „Sf. Măria" cu scop de-a ajuta pe 
cei săraci cu prilejul Crăciunului. 
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*C#m a malnteserb. trop *lv. Mărire-Şi a*Bm tropar»' iaâiritesetb. 

Duminecă la Mânecat. Troparele ca Sâmbătă şcl. are inv. 
AftitHoaHete v . « . Evanghelia Iov. i. Ga*av.: Desctilde-voiu. Lu-
rainăh înv. I. Mărife*Şi acum a toalnttserb. — Lakidele pe 4 
*ie in*. 2; ate toairiteserb. 1 Mărlre-Şi acum Doxoidgk 
il' LaSfr.Litargbie.Ferkirite v. 6. După intrat Trop inv 
Mărire-Şi acum Cendacul Inainteserb. — Evanghelia Dura. 

• | tpn ^TlX-a duîjă fh. Sf. Crtici. Ap. Dum âăp. a XXIII-a după 

LMi M Noemm'e intrarea h biserică. 
Dutnlnţeâ la insâfătpe 6 cu Măr.-Şi anim a sârb. Jnatrat-

Pâramil. t a fcinVStmlrai Să se Sucare 4zi cerhil. A^IK-Şi acom 
$tri*actt>» . . . U fcmeWjr. pâinilor Trop. &ţo . -şcl. 

Luni la 'Mânecat. Tropartil şi Sedelnele sârb. Antif v. 4. 
f ^ W M m l ««'lei. Evanghelia sărb. Mărire-Şi aeatn şl SNhiM din 
NHneu — Gatavasia: Hristos se n a ş t e . . . Lflfflfctăt. sărb. L*u-
dele pe 4. Mărlre-ŞI acum din Mineu Doxologia 

•*a Liturghie. La Ittrtt Mărire-Şi aetfm a Născ. dela 
cânt. a 5-a din Gaftonal sărb D»pă intrat. Trop MâtfrerŞi acum 
Coudacal sărb. Ap. şi Evangh. sârb. La Axion Irmosul sârb. şcl. 

La tnsărat (22 Noemvrie S Ap. Filtomon şi S Cecllia) 
pe 6 <«Se aărb. 3, ale SS-Uor 3. M«r-Şi acum a zilei. Stihoavna 
cu Măr.-Şi acum din Mtaeu. Trop. SS.4or «apostoli Mărlre-ŞI 
Acum Trop sărbătorii. 

•27 NoemVrie. Dămineca săpt. a X Ii I-a d. In Sf. Cruci ţi 
S. lacob Parsul vers. 7. 

-Sâmbătă 16 tns*ratpe 6, ale înv. 3 şi ale Mme*luJ. Intrat 
Stihoavna inv. ea Măr,-Ş*aeum Trop. inv. Măr. Trop Sfântalui 
Şi aiura -a Născ. v. 4. 

. Dumineea 1a Mâneebt. Trop. ca Sâmbătă şcl ale -inv. 
Airtif. v. 7. i v . şl luminat, înv. a 2-a "Catav.: Hristos se 
naşte . . . şcl. 

•La Sf. Liturghie. Fericirile v. '7. După intrat Trdp. inv 
Mat Şi-acum Cond Sf-Iui Apost. Dum. XXIV d Rus. "Evangh 
Dutn» XIII-a d. In Sf. Cruci şcl. 

La tisărat (24 Noemvrie SS Ştefan cel nOu şî Irinarh) 
pe 6 cu Măr.-ŞTacum din Mineu. Stfhoavna cu Mărire-Şi â<!um 
«fin Ohtolh. —^Troparul § f Ştefan Mărire Troparul martirului, 
Şi acum a Născ. v . 4. _ M M _ 

SCHITE » E PREOIC» 
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kyDUtn. IX. d. In S. Crtici. 
„Ce voi face iaci DU am nade aduna rodiwile mele"? 

•Uuca XII. 17. 
Ititrod. întrebarea aceasta este foarte natarală lângă 

mentalitatea ce a avut bogatul din chestie, şi cu el tnnlţi; în
văţătura bisericii sună altcum despre proprietate. 

Tract. I. Omul nu este proprietarul necondiţionat al 
averei sale, tot ce rămâne după mdestulirea pretenţiei «ale 
raţibnaie, este partea săracilor. Din ploaie pământul 'foloseşte 
cât are de lipsă, restul fi trimete mai încolo pentru alt scop. 
Plantele sâtufându-se de umezeklă restul ftnptutnirtă plantei 
vecine. „Ce rămâne peste alimentarea şi îmbrăcarea necesară 
nu este permisa-1 folosi penffn lux, ci prin acea că'l dăm ca 
elomosină, II aşezăm In vistieria cerească; dacă nu facem aşa, 
"fdloSim bunuri Streine". Sf. Atfg. Aşa vorbeşte: Sf. loanOlst . 
Sf. Vasiliu, Sf. Ioan, Sf. Ierom., Sf Grigoriu. Luca XI. 41. 

"Ptiict. 41. Nu este pefftiH »*a'^nea avefrea numai pentru 
sine.'La întrebarea bogatului din Sf. Scriptură Luca XII. <7, 18 
şi 19. Respunde D-zeu 20. Nu pentru odihnă, nu pentru mân

care şi beutură a fost osândit bogatul,, ci penţrticâ rtUmai de 
sine a avut gând. „Aşa este cel ce strânge lui-şi cdmoarâ, 
este nelndreptăţirea eelor săraci: -.11. iCoririt. VUI» M. Slrach. 
IV. 5 - 6 . 

loch Qen » . 4, Sirach, X X X i - i l . Şolom. X$U 9. 

B) iifrarei tn biserica a P 6. W. ii; 
„Pe cafea o latidă ingefii lui D-ieii". Cdndacul *ăr6. 
Intrad. Preacurata merită să fie lăudată considerând 

meritele, virtuţile el, considerând deninltatea ei: 
Tract. I. Preacurata eUe lăudată ds oameni. Fîugăciun^â 

cea de intil esteJ câtrâ D*zeu» a doua către Preacurata. In 
onoarea el s'au codsaefat tniitte zile, sârbâtotl. fitilt special, 
reuniuni, multe locuri Lurd în Franţa, Lorettd Iii Italia. Marja-
Einsiedeln (Elveţia) Măria se numeşte şi este Mama lui D-zeu, 
Născătoare de Dumnezeu; Feiidară Preafericită. Fecioară Prea
curată. Se aseamănă cu rugul lui Moise, cu raza soarelui, seara 
lui lacob. Uşa prin care se Intră in rai Plină de dar, preabine-
cuvântatâ, mai ciristită decât CHeroVimii Şl mai onorată decât 
S-jraflmii, regina iageriidr, regina Sfinţilpf; 

7racf. //. Preacurata este lăudată de îngeri. La Vestirea 
conceperii lui Hristos Îngerul a niimit-6 „plină de clar" „bine
cuvântată între muieri" Preacurată este mama lui ttrlstos, să 
nu o laude îngerii, ea este mai sfântă decât top' sfinţii. Dânsa 
în momentul concep, rii a fost mai sfântă decât toţi sfinţii la 
sfârşitul vieţii. Cum zice Sf. tradiţiune, îngerii au cântat la a-
dormirea Preacuratei, cât a fost pe pământ şi ta pământ, În
gerii au petrecut-o la cer la înălţarea ei. 

Inch. Cuvlne-âe cu adevărat, să-te fericim pe t ine . . . 

C) Dam. Xlil. d. In. Sf. Cruci: 
„Invăţătorule bune, ce voiu face ca să moşteneasc viaţa 

de veci" Luca XVIII. 18. 
Introd înţelegerea fericirei veşnice ce schimbare poate 

produce hi viaţă. Călugării, sihastrii eremiţif şi sfinţii. 
Tract. / .Viaţa vecinlcă coaţine toată fericirea.!. Evr. II, 

9. Ps. XXXV. 9. Mat. XXV. 21. II. Petru I. 4. I Ioan III. 2. 
„Această fericire se poate dobândi, nu se poate Insă descrie 
Sf. Aug „Viaţa aceasta în comparaţie cu viaţa vecinlcă mai 
bine se poate numi moarte, decât viaţă", Sf. Qrig. cel Mare 
„Dacă tu o Doamne in temniţă (In această lume) atâtea al 
putut face pentru noi, cât vei face hi palatul tău" Sf. Aug. 

Tract. II. In ea lipseşte orice necaz. Apoc Vil 16 XXI 4. 
XXV. 5. Matei XVIII 10. „Este mai uşor a număra necazurile 
de care nu sufer drepţii, decât a descrre fericirea lor" Sf Aug. 
„ \ u mai pot păcătui, voinţa lor se face voinţa d-»zeească, eaşi 
picurul de apă in vin se absoarbă şi ia coloarea şl gustul po
mului". Sf. Bern. 

Inch. Tot atâta este pewtru om fericirea vecinică sau 
tortură vecinlcă? Se merită pentru o bucurie scurtă, â pierde o 
fericire vecinică — Ami — 

B I B L I O G R A F I E 
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— „Răspuns şi apărare" de Dr. lacob Radu. prepozit, 
prelat papal, Oradea, Tip. Rom. 30 Lei. — Un răspuns dat de 
ilustrul autor ponegririlor răutăcioase debitate de vlădica neunit 
Cfofogarlu dela Oradea in cartea sa „Zile trăite" In contra au
torului şi a bisericii noastre unite. A. are observaţii foarte bune 
contra învinuirilor neunite, dar răspunde, ni se pare, prea fin In 
contra otravel răutăcioase vărsată de negrul suflet dela Oradea 
In contra biSeJcii noastre greco-câtolice române. Sperăm c a s e 
va găsi altcineva care i va da un răspuns mai meritat. 

— Ni s'a trimis Ia redacţie: Situaţia actuală de drept 
bisericesc a Bisericilor ortodoxe răsăritene de Dr. Radovan 
N. KăitMtrooici, tradusă de U>oş,Kovincici şi Dr. Mc Popo-
vici -din Arad. Cartea se recomandă prin Insuş titlul ei. Costă 
45 + 5 Lei la Librăria Diecezană, Arad. 
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